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Infláció nélkül 
zerencsésen eljutottunk oda,még pe- 

jit sokkal hamarabb, mint gondoltuk, 

va az infláció juttatott volna. Egyet- 

"különbséggel. Rajtunk az infláció 
a annak minden, ha mégoly muló, 

nye nélkül. Hogy ez igy van, azt min- 

mam E különösebb magyarázat nélkül is 
mnulkérti, mert tapasztalja a hetipiacot 

gató szakácsnőtől kezdve a bankve- 

g mindenki. A lei aláértékelése az 

bbi napokban a külföldi tőzsdéken 
iban maga után vonta minden ke- 

edelmi forgalmat képező árunak kö- 
I husz százalékos áremelkedését. 
nemzetközi pénzpiac nem egyes 
ánsok kereseti lehetőséget nyujtó 

köze, hanem olyan értékhatározó, 

yhez a konyhakertészetet üző kofá- 

kezdve mindenki igazodik. A leit pe- 
ezen a nemzetközi pénzpiacon alá- 
ékelik, aminek semmi reális oka nin- 

n. Hiszen a Nemzeti Bank fedezete 

lett kisebb és Románia természeti 
cseiben sem történt semmi olyan el- 
bdás, mely indokolttá tenné ezt az ár- 
vamzuhanást. Tehát másutt van a 

I es meg is találjuk azokban a bel- és 
politikai viszonyokban, amelyekről a 

Ihara tegnapi ülésén egyik képviselő 

nyilatkozott, hogy kaotikusak. 
mennyiben igazolt a nemzeti pa- 

ztpárti kormány politikájának ilyen 
emzése, azt a honatyának minden- 

e jobban kell tudnia, mint nekünk, 

k csupán a nyilvánosság előtt le- 

ó eseményekből való következteté- 
re vagyunk utaltak. Azonban ezekből 

ijólag megállapithatjuk, 

lszer voltunk kénytelenek konstatál- 
hogy kapkodás folyik, koncepció nél- 
i kisérletezések minden irányban és 
céltalanságát mindenki látja, csak 

ormány nem akarja észrevenni. Szép 
jában azonban a kudarcok láncolata 
ttatja majd a kormánnyal is, hogy 

k, melyek milliókba kerültek Romá- 
nak, olyan feltételeket szabnak, me- 
k teljesithetetlenek. És ha a kor- 

nincsen külföldi kölcsönre. A jó- 
ülföldi bankárok ugyanis csak 

kölcsöneik visszafizetését szeretnék 

tegnapi kamarai ülésen egyik kor- 
ypárti képviselő a másik után szó- 

el - a javaslat ellen. Minden fe- 

etőn hangoztatott pártfegyelem el- 
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amit nem 

em mehet tovább. A pénzügyi szak- 

eljesitené is, semmi biztató re- 

sitottnak látni. A konverzió ügyé- 

e. Az eladósodott gazdáknak az a 

A Károlyi-kormány felmentéséről és 

a Gömbös-kormány kinevezéséről szóló 
kormányzói kéziratok a budapesti hiva- 

talos lap vasárnapi számában jelentek 
meg. Gömbös Gyula és kormánya ma 
délben jelenik meg Horthy Miklós 

kormányzó előtt, hogy a hivatalos esküt 
letegye. Jelentettük Gömbös miniszter- 

elnöknek azt a szándékát, hogy kor- 
mányprogramját a rádióban fogja is- 

mertetni. 

Gömbös Gyula rádió-előadását 
romániai időszámitas szerint 
ma este nyolc és tiz óra között 

tartja meg. 

Ezenkivül szombaton délután négy óra- 

kor a Kossuth Lajos-tér egyik palotájá- 
nak eelyeről a nai nz 

Az őrült fiu agyonütötte az 
apiát, majd fejét levágva, azt 
fejszével darabokra apritotta 
A Zsombolya közelében fekvő Szerb- 

cernya községben borzalmas apagyil- 
kosság történt. Sztojan Vláda hu- 

szonhat esztendős legény, Sztojan Cséda 
hatvan éves jómódu gazda egyetlen fia 
néhány évvel azelőtt elméjében meghá- 

borodott és azért a módosi elmegyógy- 
intézetben helyezték el. Minthogy álla- 

pota javult, az apja ez év tavaszán ha- 
zahozta. Sztojan Vláda csendesen visel- 

kedett és teljesen ártalmatlan volt. Csak 
a kertbe nem szeretett kimenni, mert 
többször mondta, hogy a gyümölcsfák 

az életére törnek. Csak hajnalban tud a 
gyümölcsfákkal elbánni é és azért több- 

zeze 

része pedig, 
könnyelmü volt az adósságcsinálásban, 
mint annak rendezésében, a markába 

nevet é és a nagyvásáron 

meg pálinkasszerviszeket vasárol. Hi- 
szen a kormány azt mondta, annak sem 
kell fizetni, aki tudna. A kereskedő, az 
iparos, a tisztviselő, a munkás? Ha ke- 

vesebbet i is keres, mint eddig, fizessen 

még több adót. A nyugdijas? örüljön, 
hogy igéretet kap. A nyugdijas altisz- 
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a este a rádió utjá 
fet programját Gömbös magyar 

Inö 

utazik mindenki Dudapestte a (iltléres 
és visszautazás vizummal egyült csak s80e teibe kerül. - éyec- 
mele é éves fig iegtn téenal - Számazoti helye 

minisztere 
külön akar beszélni.Ez a terv olyan nagy 
érdeklődést váltott ki,hogy a különböző 
társadalmi és egyéb egyesületek részé- 
ről már ötvenezer hallgató jelentkezett. 

Az érdeklődés azonban tulmegy a ter- 
vezett kereteken, mert 

az ország sok részéből küldött- 
ségek jönnek Budapestre, hogy 
meghallgassák az uj miniszter- 

elnököt. 
Gömbös Gyula az ország minden részé- 
ből naponta ezrével kapja az üdvözlő 

táviratokat, amelyek mind arról biztosit 
ják, hogy programja mindenütt a leg- 
nagyobb lelkesedéssel találkozik. 
Pénzügyi körökben beszélik, hogy az 

uj magyar kormány egyik leglényege- 

mely annak É idején époly 

virágvázákat 

sebb Erogrampontja a költelevetés le- 

ször megtörtént, hogy fejszével a kezé- 
ben hajnalban kiment a kertbe és olyan- 
kor egy-két gyümölcsfát kivágott. A 
minap rajta kapta az apja, amint éppen 

egy terebélyes diófa törzsét vagdosta a 

Hfejszével. Az apa rákiáltott a fiára, 

hogy mit csinál. A szerencsétlen fiu erre 
megfordult és a szemei egyszerre vére- 

sek lettek. Magasra emelt fejszével az 
apja felé szaladt. Az öreg ember mene- 

kült, de az őrült utánarohant, csakha- 
mar utólérte és lesujtott apja fejére. 
Sztojan Cséda összerogyott, mire a fia 

a fejszével addig vagdosta a nyakát, 

tek tüntető felvonulást t rendeztek Bu- 

ket nem teljesitheti, de földet, azt majd 

juttat nekik. Azt még lehet elvenni. És 
eszünkbe jutnak, mint annyiszor, a bán- 

sági igényjogosult telepesfiuk, akiket 
azzal utasitottak el, hogy már nincs 

föld. Most egyszerre kerül. Honnan? Ha 

mincs akkor most csapódnak be az al- 

VUCHETICH ENDRE D 

részi etesen ismer- 

Ami a ej teljesen elvélt a törzetől. Az 

karestbe. A miniszter ugy akarta meg 

nyugtatni őket, hogy jogos követelései- 

Az infláció nélküli inflációs állapot! 

van, akkor becsapták a telepesfiukat, ha lás ideje. 

Dukarestten 
* 

FŐSZERKESZTŐ 

gyocssal, mert az oda- 

szállitása lesz. Ezt a hirt megerősitette 

ImrédyBéla pénzügyminiszter is, aki 
kijelentette a sajtó előtt, hogy 

az állami költségvetést hét- 
százötven millió pengőre szál- 

litja le. A leszállitás nemcsak 
dologi, hanem bizonyos mérték- 
ben személyi téren is jelent- 

kezni fog. 

A kormány további terve, hogy három 
esztendőn belül a költségvetést hétszáz 
millió pengőre redukálja. 

A betöltésre váró politikai állá- 
sokra Gömbös Gyula kizárólag 
saját hiveit szemelte ki és nem 

veszi figyelembe az egységes 
párt kivánságait. 

elmeháborodott fiu erre nekiesett a fej- 
nek és tovább vagdosta azt. A szomszé- 

dok, az apagyilkosság tanui voltak, a 
csendőrökért szaladtak. Három csendőr 

jött és látták, amint Sztojan Vláda még 
mindig apritja az apja fejét. Megadásra 
szólitották föl, de az őrült a fejszével 

ellenük fordult. A csendőrök kivont 

szuronnyal védekeztek és közben több- 
ször megszurták Sztojan Vládát, aki 

végül több sebből vérezve összeesett. 

Sebesülései sulyosak és azért a nagyki- 
kindai kórházba szállitották. 

tisztek. Általában már véget kellene é 
niök egyszer ezeknek a maszlagoló igér- 
getéseknek, melyek csak igényeket kel- 
tenek és ki nem elégitésük fokozza az el- 

keseredést. Ha aztán csordultig a pohár, 
ugy menekülnek a felelősség alól a drá- 
ga kormányférfiak, hogy lemondanak. 

töltötte a poharat, itt a gyorse csoma 



Pacsa dunántuli község, amelyről leg- 
utóbb sokat irtak a lapok, mert ott szü- 
letett Eder József, a pesthidegkuti 
gyilkos, a mult esztendőben is sokat sze- 
repelt a nyilvánosság előtt. 1931 nyarán 
a községben adóvégrehajtó jelent meg, 
hogy behajtsa az adóhátralékot. Alig 
volt gazda a faluban, akinek ne lett vol- 
na jelentős adótartozása és aki mentes 

maradt volna a foglalás alól. Az adóvég- 

rehajtó leginkább szarvasmarhákat és 
lovakat foglalt le és kijelentette, hogy 
aki nyole nap alatt nem fizeti ki az adót 
és a költséget, annak állatait elviszi. 

Eltelt a nyolc nap és a pacsai gazdák 

közül alig néhányan tudtak fizetési kö- 
telezettségüknek eleget tenni. Az adó- 
végrehajtó erre tényleg megjelent a fa- 
luban és megfelelő embereket is hozott 
magával, akik a lefoglalt állatokat el- 
hajtsák. 

Mivel az adóvégrehajtó számi- 
tott arra, hogy a lakosság ré- 
széről ellenállást fognak kifej- 
teni, egy csendőrtiszthelyettes 

vezetése alatt öt csendőrt is 
hozott magával. 

A falu felkészült az adóvégrehajtó és 
kiséretének fogadtatására. Egész Pacsa 

talpon volt és ezerötszáz ember fogadta 
az utcán az adóvégrehajtót és a csend- 
őröket. Ezek azonban nem törődtek a 
tömeggel, hanem befelé indultak az első 

gazda házába, hogy onnan három darab 
szarvasmarhát és egy lovat kihajtsanak 
az utcára. 

Őriási lárma támadt, majd pe- 

dig a nép nekiment az adóvég- 
rehajtónak és megverte. 

Botok emelkedtek a levegőben és kövek 
röpködtek. Az adóvégrehajtó és a csend- 
őrök az egyik ház fala mellé szorultak. 
A csendőrtiszthelyettes felszólitotta az 

embereket, hogy oszoljanak szét, min- 
denki térjen haza és ne akadályozza 
meg a hivatalos közegek ténykedését. A 

felelet egy kődobás volt, amely a csend- 
őrtiszthelyettest a vállán érte. Az első 
követ több más is követte és csakhamar 

valóságos kőzápor zudult a 
esendőrökre, akiket több dobás 

eltalált. 
A csendőrtiszthelyettes akkor ijesz- 

tésül a csendőrökkel a levegőbe lövetett. 
Az emberek közül többen el akartak tá- 

vozni, azonban a tömeg közül néhányan 
azt kiáltozták, hogy nem kell félni, 

mert a csendőrök nem mernek a nép 

közé lőni, legfeljebb majd ujra csak a 
levegőbe lőnek. Az emberek valósággal 

ostrom alá fogták erre a csendőröket, 

akik igen szorongatott helyzetbe kerül- 
tek. Amikor a csendőrtiszthelyettes lát- 

,hogy másképpen az embereivel 

yütt nem tud megmenekülni, paran- 

dott sortzre A lövések egyszerre 

mMmmegakadályozió 
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nép valóban szétfutott és 
amikor a tér megtisztult, két 
halott és több vérző sebesült 

maradt a helyszinén. 
Az esetből kifolyólag vizsgálat indult 

meg és tizenkét pacsai gazdát, akik a 
zavargás szitói és kezdeményezői vol- 
tak, vád alá helyeztek. thogy több 

száz tanut kell kihallgatni, a nagykani- 
zsai törvényszék ugy határozott, hogy 

a tárgyalást a helyszinén tartja meg. A 

tárgyalás tegnap reggel kezdődött és a 
törvényszék egyik delegált tanácsa a 
megfelelő sedégszemélyzettel már vasár- 

nap este Pacsára utazott. 

Esenti a lalu lakosságára, melt) 
a végehajtó ellajisa 

A tárgyalást tegnap délelőtt 

kilenc órakor kezdték meg a 

községháza udvarán. 

A vád ismertetése után kihallgatták a 
vádlottakat. Majd ugy határozott a tör- 
vényszék, hogy megtekinti a helyet, ahol 
a támadás és a sortüz végbement. Dél- 

után a tanukihallgatásokat kezdték 
meg. A vádlottak és a tanuk valameny- 
nyien ugy vallottak, hogy marháik el- 

hajtása teljes anyagi pusztulásukat je- 

lentette volna, azért szegültek ellen a 
végrehajtónak. A tárgyalás több napig 

fog tartani. 

Bécsben ötvenezer horoskeresztes vonult fel és 
közben szétromboltak egy zsidó imaházat 

Az osztrák horogkeresztesek - nem- 
zeti szocialisták - Bécsben három na- 

pos kongresszust tartottak. Annak elle- 

nére, hogy a kormány nyolcezer rend- 
őrt mozgósitott, mégis számos zavar- 
gásra került a sor. A zavargásoknak 
nyolc sulyos és huszonkét könnyü sebe- 
sültje, ezenkivül negyvennégy letartóz- 
tatottja van. Vasárnap d. u. a Ringen 
ötvenezer horogkeresztes vonult fel. Az 

egyenruhatilalom ellen ugy tüntettek, 

hogy valamennyien meztelen felsőtest- 

tel mentek. Egy alkalmi zsidó imaházat, 

amelyet a zsidó ujév alkalmából állitot- 
tak föl, szétromboltak. Amikor az ima- 

házba rohantak, ezt kiáltozták: 

- Pusztulj Juda! Vesszenek a zsidók! 
A templom elleni támadásnak a 

rendőrség vetett véget, amely harminc 
horogkeresztest letartóztatott. A rend- 

őrségen a kihallgatott horogkeresztesek 

azzal védekeztek, hogy csak azért verték 
meg a zsidókat, mert azok megtámad- 

ták őket. Nyugodtan mentek az utcán, 
amikor közeledésükre egyszerre kiron- 

tottak a zsidók a zsinagógából és nekik 
estek. Erre ellentámadással feleltek és 
visszaszoritották a zsidókat a templom- 
ba. A rendőrség ezt a kifogást nem fo- 
gadja el. 

Jlavangzugás és diadalkapu io- 
gadia az ünnepélyes beihtatásáta 

évkező ujkisodai plébánosi 
Harangzugás közepette fogadta Uj- 

kisoda község lakossága Frigyér 
Iván plébánost, az első ujkisodai római 
katolikus plébánost, aki beiktatására 

érkezett. F ereh Mátyás apátkanonok, 
Rech K. Géza apátplépbános, Metz- 

Frigyér Iván 

ger Márton dr. prépostplébános, Páter 
Kerl Norbert szalvatóriánus tarto- 
mányfőnök, Klinovszky irgalmas- 
rendi prior, Faragó gános dr. teoló- 

giai tanár, Páter Kassovicz László 
szalvatóriánus atya, Kristofcsák 
Károly óbessenyői apátplébános, 
Klank Jenő hitoktató és még számos 
más paptársa kisérte el utjára. A köz- 

ség határában StupariuJános dr. 

főszolgabiró, Anea Rémusz községi 
jegyző és Popovics Mihály községi 
biró fogadták. A Klein-féle zenekar 
hangjai mellett diszmenet kisérte az uj 
plébánost a templom elé, ahol diadal- 

kapu alatt a hitközség nevében Becs- 
ky Dezső világi elnök magyarul és 
Wallschy Rezső nemetül üdvözöl- 
ték. Frigyér Iván plébános kiséretével 
és a hivőkkel bevonult a templomba, 
ahol Ferch Mátyás apátkanonok bemu- 
tatta Frigyér Ivánt a hivőknek, majd 

felolvasta a kinevezéséről szóló püspöki 
iratot. Frigyér Iván plébános elmondta 
aztán az ujkisodai templomban első 
miséjét, evangéliumkor pedig magyar 
és német nyelven megható beszédet 
tartott. 

Mise után Frigyér plébános a Papp- 
féle vendéglő külön termében fogadta 
az üdvözléseket. Üdvözlő szavakat 
mondtak: Petcu György a vármegye, 
Anea Rémusz jegyző a azé To- 

a Bulevardul Regele Ferdinand 11. sz. alatt (Lloydsor sarkán, volt 
e pelntal meeze müködését a ankizet minden ázeban 

ponyva boritotta és a bentülők 
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gyönyörü kimintázásban 
megérkeztek. Óriás 
választék. .. Olcsó árak 

Fortunas 
Gyárváros 

cilu lelkész a görög keleti 
A jtay Gábor református lelkész 
formátusok, Horga Vazul csend ő 
mester a csendőrség, Matolay zo 
dr. az erzsébetvárosi, Stach 
Adám a józsefvárosi és Martzy 
hály a belvárosi hitközség, F e jeili2 
Mátyás apátkanonok paptarsai, a ] 
pök és a káptalan, Tiffert Jak: 
tantestület, Kub á n Endre a kat 
sajtó, Oberst József a temesvá 
lami magyar gimnázium, Rajka 
dr. a Katolikus aer 
Rehling Antal a tüzoltóság, F 
te Imre a Magyar Párt ujkisodai ti 

zata, Makra Sándor a Bessenye) 
lepi római katolikus hitközség nevél 
beszéltek. Különböző testületek 
egyesületek nevében köszöntötték 

az uj plébánost Klein M 
Schneider József, Wasche 

renc, Wolff Béla, Bossán 

Pinnel Miklós, Kovács Dezs 

főnök. 

Az üdvözlések után bankett 

amelyen az első felköszöntőt a 
a királyra és a püspökre Frigyér 
plébános mondotta. Az uj plébánost 

tették Roch György hitközségi : 
nök, Ferch Mátyás apátplébános, K 
tofcsák Karoly óbessenyői apátpl 
nos, Tocitu görög keleti plébános, 
vács Béla dr, Triffert Jakab iga 

és Pátec Kem Norbert. 

.... 

Széttépte a von: 
egy elgsázolt autóbusz n 

utasát 
Brassó és Kőhalom között a va 

átjárónál sulyos szerencsétlenség 
tént. Egy teherautó, amely a botf 

cukorgyárban dolgozó munkásokat 
litotta, át akart hajtani a sineken, 

kor a személyvonat elkapta a gépki 
és keresztül gázolt rajta. Négy mu 

nyomban meghalt, mig számosa 
lyos sérüléseket szenvedtek. A 
csétlenséget a vasuti őr hany 

idézte elő, mert nem engedte le ide 

a sorompókat. Az autóbusz felső 

nem láthatták a közeledő vonatot. 
szerencsétlenség hirére Brassóból 

gélyvonatot küldtek ki és azon a 
sülteket a brassói kórházba szállito 
A négy halott munkást a mozdo 

rekei a felismerhetetlenségig szé 
és személyazonosságukat csak a 
sültek meeszámlálása án 

megállapitani. 
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/ 
olitikai körökben mint befejezett 

tárgyalják, hogy a parlament 

enkivüli ülésszaka e hét péntekjén vé- 
r. A kamara még ugyan tárgyalja 

Mjezi azt. A szenátusnak szintén nem 
két-három napnál több a javaslat 

ugyalására. Ezzel szemben azonban 

Mtszanak olyan kivánságok is,hogy a 
haány ne térjen olyan hamar napi- 

e a konverzió kérdése fölött, ha- 
az arról szóló vitát megfelelően 
itse ki. Nem valószinü, hogy ez a 
ény érvényesülni fog, mert a kor- 

zt akarja, hogy a parlamenti 

ak véget érjen, mivel készülni 
4 az őszi munkára. 

1 kamara vasárnap is ülést tartott, 

ogy a vita minél előbb érjen véget. 

dorescu Hannibál néppárti dek- 
iót olvasott fel, amely kijelenti, 

tnéppárt a konvertálási javas- 
atot nem tartja jónak és azt 

nem fogadja el. 

upu szerint a mostani javaslat 
kevésbbé oldja meg a konverziót, 

Argetoianu törvénye, pedig az is 
z volt. Kivánja, hogy 

szüntessék be a külföldi szel- 
1vények fizetését és az igy meg- 
mi takaritott pénzt legalább rész- 

ben forditsák a konvertálás 
pénzügyi rendezésére. 

vaslatot nem fogadja el. 
enescués Mischie nemzeti pa- 
pártiak, akik mindketten Junian 
, kijelentették, hogy a javaslat nem 
gitő és azért azt nem szavazzák 

I egulescu ezredes vasgárdista 

ű nt a javaslat csak az uzsorásokat 

aóbisi bankokat védi és azért azt nem 
il azza meg. 

alpeanu nemzeti parasztpárti je- 
ezett azután szólásra, de mivel 

iállapitották a ház határozatképte- 
gét, az elnök az ülést berekesztette. 

etfőn délelőtt tiz órakor ült össze 
nt a kamara, amikor elsőnek Cuz a 

It föl. Kijelentette, 

minem engedhető meg, hogy egy 
árgyalás alatt levő diplomáciai 

kérdésben a londoni követ sa- 

át kormányával polemizáljon 
azért szerinte Titulescu le- 
mondását el kell fogadni. 

ironescu pénzügyminiszter a 

hány nevében megnyugtató kijelen- 
éré 

ratianuGyörgy kéri, hogy a mi- 

relnök ebben az ügyben hivja ösz- 

parlament külügyi bizottságát. 
tarescu a Iliberális párt nevé- 

téltalannak tartja, hogy a Titulescu 

t a parlament elé hozzák. A liberá- 

irt ebben az ügyben majd akkor 
ágositást, ha a diplomáciai tár- 

véget ér. Mindazonáltal 
liberális párt megállapitja, 
gy ugy kül-, mint belpoliti- 
téren nagy káosz uralkodik. 

a román ellenzéknek, 
párt nagyrészének sem kel 

konverziós javaslat 

vertálási javaslatot, de hamarosan 

sorban pedig a kamatpolitika. Hibáztat- 
......................... 

Megtibbant eszű ügyvéd merénylele 

golyót találtak. Buday a rendőrnek egy 

levelet adott át, amelyben rossz német- 

Mironescu pénzügyminiszter til- 
takozik ilyen kifejezés ellen, abban 

azonban egyetért Tatarescuval, hogy ezt 
a vitát le kell zárni. 

Mirescu szocialista a spekuláció 

sőt én 
etekt ek, 

It las 

ellen beszél és felszólitja a kormányt, 
tegyen lépéseket a kenyéruzsora letöré- 

sére. Szükség van drákói intézkedések- 
re és a kenyérárak egységes rendezé- 
sére. 

Huszonhat milliárd lei kell a konverzióhoz 
A kamara délutáni ülésén folytatták 

a konverziós javaslat vitáját. Joani- 
tescu Pompil a javaslatot megfelelő- 

nek tartja és egyben megállapitja, hogy 
a konvertálandó összeg nagyságáról 
fantasztikus hirek terjedtek el. Bemu- 

tatja az igazságügyminiszterim statisz- 

tikáját arról, hogy eddig mennyi kon- 
verziós bejelentés érkezett. Eszerint az 

tottak be 736 ezer hektár föld után és 

hét milliárd ötszázmillió lei adósság kon- 
vertálásat kérték.Bukovinában 131 kér- 
vényben 190.000 hektár föld után 274 

millió lei a konvertálásra váró összeg. 
Besszarábiában 125 ezer kérvényben 

183.000 hektár föld után egy milliárd 
százmillió leit kértek konvertálni. 

Erdélyben és a Bánságban 563 
ezer kérvényben 637.000 hek- 

tár föld után három milliárd 
nyolcszázhusz millió lei a kon- 

vertálásra váró összeg. 

Egyéb jelentéseket is figyelembe véve 
összesen egy millió 298.626 kérvényt ad- 
tak be, amelyben egy millió 666.396 hek- 
tár föld után 12 milliárd 662 millió 938 

ezer 246 lei mezőgazdasági tartozást 

kértek konvertálni. Ez a kimutatás még 
mindig nem teljes, mert Erdélyben ed- 
dig csak negyvenkét biróság adatai is- 
meretesek. Ha az eddigi adatok kétsze- 

resét vesszük figyelembe, ugy 

a konvertálásra váró összeg a 

huszonhat milliárd leit nem ha- 

ladja meg. 

Ezért szerinte a konverzió keresztülvi- 
tele nem lehetetlen és a javaslatot meg- 

szavazza. 
Connerth Frigyes a német párt 

álláspontját szegezi le. A módositas a 
legérzékenyebben érinti az erdélyi né- 

met bankokat. Pontról-pontra felsorol- 

ja a módositással kapcsolatos pénzügyi 

és technikai természetü kifogásait. 
A ciu kormánypárti: Az erdélyi né- 

met bankok mennyi pénzt adtak köl- 

csön a román népnek? 

Kraáuter Ferenc dr.: Itt nem né- 
met és más bankokról van szó. Az er- 
délyi német bankok mintaképül szolgál- 
hatnak minden tekintetben. 

Aciu: A német bankokat szubven- 
cionálták! 
Connerth: Ez hazugság! 

Kompromisszum a demag 
A ci u: Tiltakozom ezen hang ellen. 

Connerth visszavonja kijelentését, 
azonban ismételten hangsulyozza, hogy 

Aciu valótlant állitott. Ezután folytatja 

a javaslat birálatát és megállapitja, 
hogy a konverziós módositas nem oldja 
meg a problémát, ennélfogva 

a német párt a javaslatot nem 

szavazza meg. 

Abrudbánya1 Ede dr. magyar- 

párti leszögezi, hogy a-krizis oka rész- 

ben a deflációs politika és ezzel kapcso- 

latban a lei tulértékelése, nem utolsó 

ósia és bankokrácia közt 
ja a Nemzeti Bank kamatpolitikáját, 

mely nagyban hozzájárult a helyzet su- 

lyosbitásához. 

Foglalkozik ezután a külföldi 
kölcsönök kérdésével és hibáz- 

tatja ezen kölcsönök tulmagas 

kamatait. 

Beszéde további részében általános 
szempontokból birálja a javaslatot, mely 

a kérdést egyetlen lépéssel sem viszi 

előbbre. A kormány javaslata tulajdon- 

képpen kompromisszum a demagógia és 
a bankokrácia között. A Magyar Párt a 
javaslatot nem szavazza meg. 

d genii 
Genfben nagy izgalmat okozott az a 

pisztolylövés, amelyet Buday Kálmán 

dr. magyar ügyvéd adott le a Népszö- 
vetség tóparti palotájának egyik ülés- 
termébe. A dörrenést az ülésteremben 
nem hallották, csak a kertben tartózko- 
dó rendőr lett figyelmes a csattanásra 
és elfogta a bokrokban bujkáló tettest, 

akinek kezében ott volt az egylövetü 
flóbertpisztoly, zsebében pedig harminc 

séggel azt irta, hogy a miniszterek ellen 
akart merényletet elkövetni. A gyerekes 
merénylet után elszállitották a rendőr- 
ségre, ahol a zavaros tekintetü ember 

. 

népszövetségi palota ellen 
elmondotta, hogy tettét azért követte el, 
mert ezzel akart tiltakozni ugy a svájci, 
mint a magyar hatóságoknak vele szem- 

ben tanusitott magatartása ellen. Kide- 
rült, hogy Buday dr. legutóbb Pécsett 
volt ügyvéd, de onnan el kellett mene- 
külnie. Egy ideig Bécsben élt, ahol egy 

politikai merénylete miatt elitélték. Ki- 
szabadulása után Svájcban telepedett 
meg. Ez év juniusaban innen is kitiltot- 
ták, mert az volt a gyanu, hogy Buday 
merényletre készül a magyar gelegáció 
tagjai ellen. Buday közismert csendes 

bolond ugy, hogy nem lehet ellene bün- 
vádi eljárást inditani. Elmegyőgyinté- 

zetbe megfigyelés véget. 

3. OLDAL 
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Ujabb nagy küldemény legdiva- tosabb selyemáruk közvetlen a gyártól megérkeztek és eredeti a gyári árakon lesznek árusitva. 

Dénes si Pollák 
nőidivatáruház 

Gyárváros, Andrássy-ut 
: Teleen 24 Telefen 24 

A sikhasztó 
femesmegyei adóhivatali főnökből 

Versecen városi tanácsnok lett 
Románia kormánya diplomáciai uton 

kérte egy Jugoszláviába szökött sik 
kasztó megbüntetését. Kricsánszki Lyu 

bomir már a háboru előtt is a temes- 
vári pénzügyigazgatóság kebelében 
szolgált és a módosi adóhivatalhoz volt 
beosztva, a román impérium átvétele 
után Ujpécsre került és az ottani adóhi- 

vatal főnöke lett. 1924. év végén Kri- 
csánszki Lyubomir egy reggel nem ment 

be hivatalába és amikor a lakásán ke- 
resték, kiderült, hogy éjszaka megszö- 
kött s titokban átlépte a jugoszlaáv ha- 

tárt. A temesvári pénzügyigazgatóság 
megbizásából Muntean György és 
S toja György pénzügyi tisztviselők az 
ujpécsi adóhivatalnál rovancsolást tar- 
tottak és megállapitották, hogy Kri- 
csánszki százezer leit sikkasztott. Erre 
a külügyminiszterium utján megkérték 
a jugoszláv hatóságokat, hogy Kri- 

csánszki ellen az eljárást inditsák meg. 
A jugoszláv hatósagok megállapitották, 
hogy Kricsánszki valóban 1924 végén 

utlevél nélkül ment át Romániából Ju- 
goszláviába és előbb a nagybecskereki 

pénzügyigazgatóságnál jelentkezett 
szolgálattételre, később pedig Nagy- 

becskerek városa adóügyi tanácsnok- 
nak választotta meg. A nagybecskereki 

törvényszék vádtanácsa most foglalko- 
zott ezzel az üggyel.Kricsánszki kijelen- 
tette, hogy a sikkasztást nem követte el. 

Előadta azt, hogy a temesvári pénzügy- 
igazgatóságtól sem irószerekre, sem iro- 
dai felszerelésre, sem pedig tüzifára 
nem kapott pénzt és szerinte csak arról 
van szó, hogy az ezen kiadásokra fordi- 

tott összeget minősitik sikkasztásnak. 
A nagybecskereki ügyész kijelentette, 
hogy a vádat Kricsánszki ellen nem vál- 
lalja és a törvényszék erre most ki- 
mondta, hogy az ügyet csak abban az 
esetben tárgyalja le, ha a román kor- 
mány hajlandó a magánvádat elvállalni. 

AZ IGAZGATOSAGFELELA VESZ- 
TESEGERT. Az osztrák kormány ren- 
deletet adott ki, amelyben a Creditan- 
stalt és testvérvállalatai igazgatóságát 
teszi felelőssé az intézeteket ért nagy 
veszteségek miatt. Azok között, akiket 
felelősségre vonnak, Rothschild Li- 

pót báró neve is szerepel. Az osztrák 
kormány reméli, hogy ezzel a rendsza- 

bállyal körülbelül husz millió schillinget 

sikerül behajtania. 



A Déli Hirlap filléres gyorsvo- 
nata, amely október 14-én délben indul 

el a józsefvárosi állomásról Budapestre, 
a legkellemesebb szórakozások és szen- 

zációs kedvezmények egész sorát nyujt- 
ja az utasoknak. 

Siessen mindenki mielőbb je- 

lentkezni, hogy a gyorsvonati 

sebességgel haladó különvona- 

ton, mely a határállomásokon 

kivül csupán Békéscsabán és 

Szolnokon áll meg, számozott 

helyét biztosithassuk. 

A filléres gyorssal való utazás dija 

550 lei és ebben az összegben benne 
van az ut oda-vissza és a vizumdij is, 
amely rendes körülmények között csak- 
nem egymagában kiteszi ezt az összeget. 

Jelentkezni október 8-ig a Déli Hir- 

lap és a Temesvarer Zeitung 
kiadóhivatalaiban, a Központi 
Bank menetjegyirodájában, a Bir- 
dev utazási irodában és a Pinker- 
ton boyvállalatnál lehet. A jelentkezés- 
kor csupán az utazási költségeket kell 
lefizetni és az utlevelet leadni. Ugyan- 

ezen időpontig lehet jelentkezni vidéki 

kirendeltségeinknél is. Az általunk szer- 

kett vizam három havi érvényességgel 
bir, tehát 

ha utasaink közül valaki hosz- 

szabb ideig akar maradni, ugy 

ezen vizum alapján maradhat. 

Négy éven aluli gyermekek utazása in- 
gyenes. 

Temesvár város részéről Gradina- 

riu Emil kulturtanácsnok vesz részt az 
október 14-iki filléres gyors utazásában. 

Penziókról is gondoskodtunk, 

ahol utasaink már napi 150.- 

leitől nemcsak lakást, hanen 

teljes ellátást kapnak napi há- 

romszori étkezéssel. 

A szállodák és penziók között válogatni 
lehet. Prospektusok lapunk kiadóhiva- 
talában rendelkezésre állanak. Előnye 

ennek az is, hogy a szállodát és étkezé- 
seket Temesvárott leiben lehet fizetni, 

ami azért fontos, mert a szigoru deviza- 

korlátozások miatt leit nem szabad át- 
vinni a határon. A devizakorlátozások 

körüli rendeletek halmaza egész dzsun- 
gelt képez és ezért ebben a tekintetben 

is nagyon szivesen állunk utasainknak 

rendelkezésre tanáccsal és utbaigazitás- 
sal. 

szinházakban 25-40 százalé- 

kos kedvezményt kapnak. 

A Margitszigeten levő csodálatos fedett 
uszóda használata a szigeti belépővel 
együtt ötven fillér, ami alig 13.- lei. Az 
összes kedvezmények a Déli Hirlap iga- 
zolványai alapján vehetők igénybe. 
Altalában az ottartózkodás egész ideje 
alatt is szivesen és készséggel állunk 

utasainknak rendelkezésre, mert ugy a 

Déli Hirlap, mint az Erdélyi Hirlap, to- 

vábbá a menetjegyirodák képviselői is a 
filléres gyorssal utaznak, hogy az oda- 

és visszautazás lebonyolitásának, vala- 

mint a budapesti tartózkodásnak aka- 
dálytalanságát biztositsák. 

Sem jeggyel, sem vizummal, 

sem szállodával nincsen gondja, 
ha velünk utazik. 

Temes- és Torontálmegyéből jelentke- 
zőknek az utlevél miatt nem kell szemé- 
lyesen beutazniok, hanem a jegyző által 
elkészitett összes iratokat a főszolgabi- 

róság által láttamozott kérvénnyel 
együtt küldjék be 450 leiel a Déli Hirlap 
kiadóhivatalába, amely ennek ellenében 

megszerzi a még szükséges ira- 

tokat és a három hónapra ér- 

vényes utlevelet. 
Katonakötelesek küldjék be katonai 
könyvecskéjüket, hogy a szükséges en- 
gedélyt a hadkiegészitő parancsnokság- 

tól beszerezhessük. A vizum, mely há- 
rom hónapra érvényes és a fel- és vissza 
utazás dija összesen 550 lei, melyet szin- 

a vonaton a számozott helyet biztosit- 
hassuk. 

Titulesculemondásának kérdése 
a politikai események homlokterében 

áll még mindig és általános az a véle- 
mény, hogy ennek az ügynek a hullámai 
még sokáig nem csendesednek le. Egyes 

politikai körök nézete az, hogy Titulescu 
erre a megfontolt elhatározásra nem 
máról-holnapra készült. A lemondást a 

király elfogadja és ebben az esetben Ti- 
tulescu már mint magánember tér vissza 
Romániába, majd belekapcsolódik a po- 

Magánember gyanánt jön vissza fitu- 
lescu Londonból és belekapcsolódik 

a politikai életbe 
litikai életbe. Kérdés azonban az, hogy 
melyik párt oldalán kiván tevékenységet 

kifejteni, annyi ezidő szerint bizonyos- 
nak látszik, hogy a nemzeti parasztpárt 

táboratól távoltartja magát. Napok 

előtt még arról volt szó, hogy Miha- 
la che Londonba utazik és igyekszik 
Titulescut kibékiteni, ez az utazás azon- 

ban elmarad, mert az időközben szerzett 
információk szerint az ut ugyis ered- 
ménytelen maradna. 

gyüléseket 
Megirtuk már, hogy a belügyminisz- 

ternek a politikai pártok gyüléseinek en- 
gedélyezésére vonatkozólag kiadott uj 

rendelete csak papiron van meg. A bel- 

ügyminiszter ugyanis rendeletet adott 

ki, amely szerint ezentul elegendő az, ha 

a politikai pártok a kitüzött gyülés ide- 

jét az illetékes hatóságnál előre bejelen- 
tik. Irásbeli engedély nem kell és a gyü- 
lést meg lehet tartani. A mult héten már 
beszámoltunk róla, hogy az uj rend 

alapján Öteleken a Magyar Párt ta- 

gozatának közgyülése nem volt meg- 
tartható. Most aztán megtörtént a má- 
sodik eset is. A Magyar Párt bánsági 
mzezza Budapesten ezenkivül autóka- 

rokon körsétát rendezünk és a 

legkülönbözőbb kedvezménye- 

ket biztositjuk a bajnoki fut- 
ballszezon első nagy derbymér- 

Eőzésére is, 

elyen a Hungária-uti pályán a Ferenc- 
a Nemzetivel, a Hungária pedig 

vátrodony község határában vasárnap 

este Batthyány László herceg ellen 

gyilkos merényletet kiséreltek meg. A 

herceg több vendégével vasárnap reggel 
vadászatot rendezett és este az erdőben 

tábort vertek, hogy hétfőn korán reggel 

ére folytassák a vadászatot. A társasag 
már tulesett a vácsorán és lepihenni ké- 
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lei az összes elsőrendü 

szült, amikor a sürü sötétből egyszerre 
több lövés hangzott el. A golyók mind a 

herceg felé repültek és az egyik golyó a 
uháját is érte. Az egész vadásztársa- 

Amióta nem kell külön enge- 
dély, egyáltalában nem lehet 

megtartani 
központja bejelentette a központi főszol- 
gabiróságon, hogy vasárnap, október 

2-án délelőtt tizenegy órakor a Besse- 
nyeytelep magyarpárti tagozata 
gyülést tart. A főszolgabirságon ezt tu- 

domásul vették, azonban a gyülést még- 
sem lehetett megtartani. Jila Pál 
csendőraltiszt kijelentette, hogy a gyü- 

lés engedélyezéséről tudomása nincsen 

és azt megtartani nem engedi. Ennek 
alapján a bessenyeytelepi gyülés is el- 

maradt. A belügyminiszter rendelete a 

gyülekezési jog teljes visszaállitását je- 

lenti, amely azonban a gyakorlatban 

még a régi rendnél is mostohább. 

fyilkos merényletet kisérelt mem eny vadorzó az 
erdőben fálorozó vadásztársaság hercegi tagja ellen 
Szombathelyről jelentik, hogy Hor- l ság talpra ugrott és a lövések irányaba 

szaladt. Félórás hajsza után sikerült 

négy ismert vadorzót elfogni. Vala- 
mennyit átadták a csendőrségnek, mely 

azonnal megkezdte kihallgatásukat. Há- 

rom vadorzót még az éjszaka folyamán 
elbocsátottak, a negyediket ellenben ott 

tartották, mert alapos ellene a gyanu, 
hogy a merényletet ő követte el. A pus- 
kája friss lövések nyomait mutatja, 
azonkivül ugyanolyan golyókat találtak 

nála, amilyenek a herceg közelében az 
egyik fába furódtak. 

tén kérünk egyidejüleg beküldeni, hogy 

zár Ferenc ügyvezető elnök fogadt 

1932, OKTÓBEI 

damaszt áru 
a legjobb külföldi márk 
detailban is erede 
engros árban 

Dornheim Jend- 
nagykereskedőnél 

szüreti mulaisá 
a boksáni magyar nőegylel 

rendezésében 
A Magyar Nőegylet boksáni tagoz zi 

nak szüreti mulatsága szombaton 
fényes keretek között zajlott le. A 

gyar Nőegylet központi vezetősége 
széről Boksánba utaztak Ambró 

Andorné bárónő elnöknő, dr. Kriv 

Gyuláné ügyvezető elnöknő, dr. 

Ferencné társelnöknő, dr. Bala 
Szilveszterné és dr. Walter Osz 
ellenőr és S c h mi d t Ferencné há 
szony. A Magyar Párt bánsági ta, 

tát Ambrózy Andor báró eln 
Kriván Gyula dr. elnöki taná 

képviselték. A vendégeket a pályaud 
ron Jarinay Antal tagozati diszeln 

Jenőffy Miklós elnök és Schn 

Az Arany Szarvas szállodában a 

sáni magyar nők részéről Jenőffy 
lósné elnöknő és Schnitzár Fere 
társelnöknő üdvözölték, majd Sehnit 
Baba virágot nyujtott át a vendé 
gyeknek. A fogadtatás után megk 

dött a szüreti mulatság és vidám 
mellett táncolva Fekete csőszbiró ve 
tése mellett bevonultak a csőszlányok 
csőszfiuk, akiken mind magyar rt 
volt.Csőszlányok voltak:Schnitzár B 
Turai Juliska, Fekete Ionka, Ma 

Anna, Kiszela Mariska, Telegdy II 
Kerekes Etus, Kerekes Katica, Brist) 

Juliska, Lánger Manci és Beke Mai 
csőszfiuk: Orbán Ferenc, Tóth Gé 
Gruber Izsó, Roth Mihály, Andrasik 
nos, Forinyák József, Dávid Zsigmo 
Bristyák János, Turi Sándor, Ramas: 
Antal, Gábor Zoltán és kisbéri D 

József. A nőegylet tagjai közül sol 
adományoztak süteményt s frissitőt. 
ajándékoknak jótékony célra való á 

sitását a boksáni magyar hölgyek 

lalták. 

A szüreti mulatság a legteljesel tan 

anyagi és erkölcsi siker jegyében fo 
le. Vig cigányzene mellett a legjobb ha ! 
gulatban reggelig tartott a mulat: 
A sikerült rendezés érdeme Jenől 

Miklósné, Schnitzár Ferencné, Bi 

Ferencné főpénztáros és Komlosán 
pénztáros nevéhez füződik. Buzgó 

tőik voltak Roth Ferencné, Cser 
Katola és Schmitzerné. A bevonuli 
táncot SchindlerJózsef nőegy! il 
titkár tanitotta be. 
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CSAK MOST JÖN A TELJES NE 
LESZERELES. Herriot miniszt 

nök vasárnap beszédet tartott 
zoulban, amelynek során kijelen 

te, hogy a német-francia ellenté 
vetkeztében csak most kerül 
az igazi leszerelésre. Szavai mö 
ban az a rejtett jövendőlés csen, 
hogy nem az általános leszerelés 

nem csakis a teljes német lesze 
érti. A Matin szerint Franciao 
Anglia és az Egyesült-Allamo 
mányai elhatározták, hogy maga 
sa miatt a német birodalmi korr 
bojkottálni fogják. 
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szerkesztűsén és kiadóhivatal: 
öiitiass zeYoEnyri 

onta 70, negyedévre 200, félévre 
vente 750 lei - Kültöldre: 

ubivonta 100, negyedévre 290, felerre 
ente 1110 lei, vagy egyenl 

ü valuta. - Nyugáljaso H 
ta 60, negyedévre 160, félévre 

, évente 600 lelt fizetnek. 

Teleton n: 
2. este 10 óra után 14-69 

vagy 2 2-42. 

szerkesztésért és kiadásért a 
iőszerkesztő felel. 

Temesvarer Zeitung" nyomda 
nyomása. 
e 

lassan szítál 
Fátyla alatt fázósan borzong a 
a nyárból futó éhes, sovány vá- 

iyéren kopognak esténként járó- 
a kihalt utcákon. Külváro- 

néha egy-egy kiáltást görget 

ött a szél. Az őszi szél, amit Ver- 
énekelt meg, az őszi szél, ami át- 

Hüledező kunyhók résein, ami fi- 
ztet a télre, a kérlelhetetlenül el- 

ező télre. 

ősz. Szeretem az őszt. Valahogy 
bolkoztat. Hogy az élet igazi értel- 

készület az elmulásra. Hogy elmu- 

den. Hiába a tülekedés, 

kel tört élet-halálharc, ha jön az 
ge lesz ugyis mindennek. Az ősz- 

idalmasan tör elő a kimondhatat- 

lőtte nincsen különbség. Veletart 

, a palotából és kunyhóból, ha 

te a tél. Az elárvult mezők felett 

zürke égbolt kupolája küldi ködös 
ét. Idén bizony sovány az elraktá- 

élet. 

óka volt a nyár, 

tt, de hozni, 
Estbefutó késő délutánok sé- 

heg-megállanak a csalókára vilá- 

akatok előtt. Nézik, azután né- 

ozdulat. Nem nekik világitották 
rakatokat. Pár árva vaspénzt 

örget a zsebében, azután megy 

,hová? 

párok állnak meg sarkokon, 
n bucsuzni. Pár percig beszél- 

de hol a nagy szenvedély? A 

assion? A mindenkori irodalmi 
? Nem, a nagy szenvedély meg- 

tt tizennégyben, ma már csak 

an, vagy dolgozó szerencsések 

rvisélésre egyesült szövetségévé 
öltők által szivetmarkolóan meg- 

pszihológiai tünet. Már nem tün- 
szerelmes párok a park kopa- 
i alatt és lassan megnyilnak a 
ák ajtai. Ősz van. 

sok reménnyel 

(es. k. s.) 

csak kiábrándulást 

hiába a 

IDŐJARÁS. A meteorológiai intézet 
jelenti: Változó időjárás várható hü- 
vösödéssel, nyugati légáramlassal és 
sok helyen esővel. Temesvárott a va- 

sárnapi nagy hőség után hétfő reggel 
hüvös idő köszöntött be szemergő eső- 
vel. Napközben állandós borulás volt 
többször megismétlődő esővel. A hő- 

mérséklet tizenhat fokra szállott le. 
- Pacha püspök bérmautja. Pacha 

Agost püspök, aki most végzi őszi bér- 
mautját, vasárnap délelőtt Szentleány- 
falván uj templomot szentelt és bér- 
mált. Vasárnap este a püspök Ujaradra 
érkezett, ahol a hatóságok, a papság és 
a lakosok nagy lelkesedéssel fogadták. 
Este a püspök tiszteletére szerenádot 
rendeztek, majd Neff Ferenc dr. 

mondott üdvözlő beszédet. Hétfőn dél- 
előtt a püspök nagymisét mondott, 
amelynek keretében kiosztotta a bérmá- 
lás szentségét. Délben a püspök tiszte- 
letére bankett volt. 
- A temesvári hadosztály uj pa- 

rancsnoka. Megirtuk, hogy Motas 

Konstantin tábornok, a temesvári had- 

osztályparancsnok valószinüleg még 

ebben a hónapban elhagyja Temesvárt 

és elfoglalja Bukarestben, a honvédelmi 

minisztériumban kijelölt uj beosztását. 

Jólértesült bukaresti körök szerint a te- 

mesvári hadosztály csak jövő évben 

kap uj parancsnokot és addig valószi- 

nüleg Graf tábornok, lugosi dandár- 

perenene mint ned brigadéros 

4 ui szó: 
finom 

bőrárut 
készit 

FEUER 
Belváros, Mercy-utca 8. 

- mamnées auohyugoa - nimes iizetées. 

Az államvasut vezérigazgatósága rende- 
letet adott ki, amely szerint a vasuti 
tisztviselők és alkalmazottak nem kap- 

hatják meg a fizetésüket, ha nem iga- 
zolják előbb, hogy az év első három ne- 

gyedére szóló globális adójukat megfi- 

zették. A rendelet szerint azokat, akik 

a globális adó kifizetéséről szóló nyug- 

tát nem mutatják föl, nem veszik föl az 
október 20-ikán esedékes fizetési laj- 

stromba. 

a Valkay Károly tánciskolája október 

3-án a Magyar Házban nyilik meg. 

- Halálra itélték, de kegyelemre 
ajánlották. A miskolci törvényszék sta- 
táriális birósága előtt - mint jelentet- 
tük vádlottként állott Váradi 
Imre huszonhat esztendős sajtóbábonyi 
legény. Váradi Imre egy mulatságon 
verekedés közben kicsavarta a szuronyt 

Pap Arzén csendőrtiszthelyettes kezé- 
ből és a tiszthelyettest hasba szurta, 

Legujabb Fox-hiradó. 

(Bojkott) 

- Aradi rendőrtisztből fosztogató 
lett. Megirtuk, hogy Sitariu Ilés, 
volt aradi rendőrtiszt Lungulescu 
nevü társával kifosztotta Nikitsch 
György gazdát, aki csak nemrégiben 
tért vissza Amerikából. Az aradi rend- 
őrség Lungulescut letartóztatta, de Si- 

tariu megneszelte a veszélyt és meg- 
szökött Aradról. Az aradi rendőrség 

körözést adott ki Sitariu ellen, akit 

most Lugoson sikerült elfogni. A volt 
rendőrtisztnél a lopott pénzből még 
százhatvan dollárt és hétezernyolcszáz 
leit találtak. Atadták az aradi rendőr- 
ségnek. 

- Leugrott a villamosról és baleset 

érte. A belvárosi Jenőherceg-téren levő 
villamosmegállónál baleset érte Todo- 

rányi Imre, a jugoszláviai Torak köz- 

ség ötvennégy éves gyógyszerészét, aki 

a mozgó villamosrol olyan szerencsétle- 
nül ugrott le, hogy jobbkezével beütötte 

a hirdetésoszlop egyik üvegét és sulyo- 

sabb sérüléseket szenvedett. Sérüléseit 

a mentők bekötözték. 

- Vérhasjárvány Lugoson. Lugos 
városában, amely közegészségügyi te- 
kintetben a bánsági városok mintaképe 
volt, sulyos természetü vérhasjárvány 
lépett fel, amely veszedelmes méreteket 

öltött. A lugosi egészségügyi hivatalban 
eddig tizenhét megbetegedést jelentet- 

tek be, de valószinünek tartják, hogy 

sok esetben nem jelentették a vérhast, 

mert a betegek nem állanak orvosi ke- 

zelésben. Bejan Jenő dr. városi főor- 

vos a járvány terjedésének megakadá- 

lyozására szigoru intézkedéseket foga- 

natositott és elrendelte, hogy orvosi 

a betegségek bejelentését. 
bizottság házról-házra járva ellenőrizze 

A megtett 

intézkedések alapján remélik, hogy a 
járványnak gátat vetnek. 

aki a sulyos sebesülés következtében 
meghalt. A statáriális biróság a le- 
gényt, aki azzal védekezett, hogy nem 
akarta a tiszthelyettest agyonszurmni, 

hanem a szerencsétlenség véletlenül kö- 

vetkezett be, halálra itélte. A biróság 

azután kegyelmi tanáccsá alakult át és 

a halálra itélt legényt kegyelemre aján- 

lotta. 

= Megölt három gazdát az erjedő 

must. Cserdi baranyamegyei községben 

vasárnap délután Angyal Józsetf, 

VenczelpPéter és BilaricsJános 

gazdák az egyik pincében borozgattak. 

Minthogy hétfő reggelre sem tértek ha- 

za, hozzátartozóik keresésükre indultak 

és mindhármukat halva találták. A há- 

rom gazdát az erjedő must gázai ölték 

meg. 

KOMMUNISTA SZERVEZKEDÉS A 
BEIROSÁG. ELŐTT. A budapesti rend- 
őrség nemrég kommunista szervezke- 
dést leplezett le, amelynek tagjai egye- 

temi tanársegédek és egyetemi hallga- 

tók voltak. A budapesti törvényszék 

Szomák-tanácsa tegnap kezdte meg eb- 

ben az ügyben a főtárgyalást. összesen 

tizenkilenc vádlott van, köztük három 

nő. A tárgyalást a vád ismertetése után 

a fővádlott Stolzer Emil kihallgatá- 

sával kezdték meg, aki az ellene emelt 

vádat tagadja. A tárgyalás több napig 

tart. 

Vindonki ektétes e Tén utazik a filléres 2yocssali 
z 

5. OLDAL 

Diákbecsület 
A német karaktert kiválóan szimbolizáló elsőrangu 100 százalékos német beszélőiilm. 

Monopol: Vértes-film, Brasov. 

A NEPSZÖVETSÉG UJ TAGAÁLLA- 
MA. Genfből jelentik, hogy Korak 
államot tegnap egyhangulag fölvették 

a Népszövetség tagjává. Ez az első 
eset, hogy mandatárius területet önálló 

tagállammá választottak meg. 
- A lippai főrabbi halála. Strausz- 

mann Jakab, közbecsült lippai főrab- 

bi hetven éves korában meghalt. Halá- 
lát fia Li p p a i Dezső, az egykori Arad 
és Vidéke cimü lap volt főszerkesztője 

és veje, Szende Artur banktisztviselő 
gyászolják. Temetése tegnap délután 
nagy részvét mellett ment végbe. 

Szines batistok és tusorok, 
ugymint mosóselyemi női 
fehérnemiüek állandó 
nagy választék a 

Népáruházban 
Belváros, DóÓma-tér 9 (A Sváb 

Központi bank volt helyiségében) 
gym 

- Kifosztottak egy zsombolyai trafi- 

kot. Ismeretlen tettesek kifosztották 

Valcaneantu János zsombolyai hadirok- 

kant afikját, amelynek jövedelméből 
a szerencsétlen ember családja élt. A 

község központjában és legforgalma- 
sabb utján levő trafikból a lelkiismeret- 

len egyének 10.000 lei értékü dohány- 
árut zsákmányoltak. A betörőket ke- 

resik. 

- A Magyar Párt önálló szörényi 
tagozata. Az Országos Magyar Párt 
lugosi tagozatának intézőbizottsága ok- 
tóber 16-án tartja meg a tagozat évi 
közgyülését. A lugosi és szörényi tago- 
zat, önállóságának elismerése mellett, 

eddig a bánsági tagozattal allott kap- 
csolatban, amely Szörénymegyében a 
tagozatok megszervezését annak idején 
elvégezte. A mostani közgyülés egyik 
legfontosabb pontja a szörénymegyei ön 

álló tagozat megszervezese. A közgyü- 
lés elé javaslatot terjesztenek, amely 
kimondja, hogy a szörényi tagozatok 

teljesen elválnak a bánsági központtól 

és Lugos székhellyel önálló tagozatot 
létesitenek. Ennek leginkább az az oka, 
hogy távol esnek a szörényi tagozatok 

Temesvártól és igy az érintkezés csak 

nehézkesen tartható fenn. 

- Nincs ok az optimizmusra. M a d- 

gearu ipar- és kereskedelemügyi mi- 

niszter - mint ismeretes - Genfben 

fontos tárgyalásokat folytat. Tegnap ér- 

kezett hirek szerint Madgearu jelentést 

tett a kormánynak és eszerint a genfi 

tárgyalások nem adnak okot optimista 

hangulatra. Madgearu jelentését a kor- 

mány tagjai külön értekezeleten peszél 

ték me 

pellegrini lözsef-fele 

vivóterem megnyilt 

Beiratkozások férfiak, 

nők és gyermekek 

részére naponta d. u. 4-8-ig. 

Temesvár-Belváros, Piata Tepes 
Voda 2. szám alatt. 



Két polgármester - két véle- 
mény. Az már biztos, hogy a fel- 
oszlatott városi nagytanácsot visz- 
szahelyezik. Csak az nem biztos, 
hogy mikor. Gabor Liviusz azt 

mondotta, hogy október hatodikán. 
Lazar Kornél viszont kijelentette, 

hogy nem hatodikán, hanem tizen- 
egyedikén. Jó lett volna még egy 

harmadik polgármester, aki alkal- 

milag mindig összeegyeztette volna 

az ellentétes véleményeket. Igaz, 
az is bizonytalan, hogy a régi ta- 

nács müködhetik-e és meddig. 
Tudniillik, csak azért hivják össze, 
hogy feloszlattassák... 

Minek a sok konferencia, mikor a ha- 
tározatokat ugy sem tartják be. A har- 
madik balkáni gazdasági konferenciát 

eredetileg október 12. és 23. napjai kö- 
zött akarták megtartani Szófiában. Már 

kétszázötven résztvevő jelentette be 
Szófiába való érkezését. Most azonban 
egyszerre nehézségek merültek föl. A 
bolgár király kijelentette, hogy mivel a 
második balkáni konferenciának, ame- 

lyet annak idején Konstantinápolyban 

tartottak, eddig egyetlen határozatát 
sem hajtották végre, az idő nem alkal- 

mas a harmadik konferencia megtartá- 
sára. Lehetséges, hogy a szófiai maga- 
tartás miatt a konferenciát valóban el- 
halasztják. 

* A Déli Hirlap Budapesten állandóan 
olvasható a dunaparti Bristol-szálloda 
halljában. 

. 
Osterreiecher 

pékség 

házhoz szállit reggel és 
délutáníriss süteményt. 

Zsurok és estélyekre 
ugy péksütemények, 
mint mindenféle cukrász- 
sütemények a legjobb 
minőségben megrendelhetők. 

Telefon: 22-04 

* Mentőtanfolyam. Az önkéntes men- 
tőtársulat, mint minden évben, idén is 

román, magyar és német nyelven mentő- 
kurzust rendez. A kurzus teljesen in- 

gyenes és 6-8 hétig tart. Előadó orvo- 
sok Todán József dr. idegorvos, tár- 
sulati orvosparancsnok román nyelven, 

Sugár Tibor dr. orr- és gégeorvos, fő- 
parancsnokhelyettes magyar nyelven és 

Mátrai Béla dr. orvos, társulati or- 
vosparancsnok német nyelven. A kur- 
zus, mely a piarista főgimnáziumban 
lesz, október 6-án este 8 órakor kezdő- 

dik. Mindazok, kik az első segitségnyuj- 
tást ugy elméletileg, mint gyaorlatilag 
elsajátitani kivánják - hölgyek is 

jelentkezzenek a mentőállomáson, vagy 
az első előadás alkalmával. 

- Körmendi Ferenc: Ind. 7.50 Via 
Bodenbach. Körmendi Ferenc, a fiatal 

magyar irógárda egyik legtehetsége- 
sebb tagja, ugyszólván egyik napról : 

másikra szerzett világhirt első regényé- 
vel, mely nagy emzetközi pályázat első 
diját nyerte, Most itt van előttünk uj 
regénye, s örömmel kell megállapitani, 
hogy még érettebb és teljesebb alkotás 
az előbbinél. Egy utazás története a 
könyv: s mig a gyorsvonat monoton 

kattogással fut célja felé, benn a fül- 
kékben életek csapnak össze, sorsok 
utnak ki a mindennap sineiről. Csupa 
alom, feszültség és robbanás ez a 
nyv, amely páratlan érdekessége 
ellett még egy kiváló lélekismerő mü- 
észetének bélyegét is magán viseli. 

örmendi-regény az Athenaeum 
32 leies sorozatában jelent 

meg. Kapható minden könyvkereske- 
désben, ahol nincsen Lepagenál Kolozs- 

A vasárnapi bajnoki forduló meglepe- 
tése az UDR fölényes győzelme volt. A 
resicaiak csapata szép játékkal 5:0-ra 
verte a gyengén szereplő Kinizsi együt- 

tesét. Meglepetésszámba megy a Rapid 
győzelme is, amely egységes játékával 
megérdemelten győzte le 2:1 (1:0) 
arányban a Banatul lelkes csapatát. Az 
Ilsa folytatta pontszerző hadjáratát és 

a TAC csapatát 3:1 eredménnyel meg- 
adásra késztette. 
A romániai sportkörök nagy érdeklő- 

dése mellett Bukarestben 

a lengyel-román 

válogatott csapatok mérkőztek. A mér- 
kőzés a román csapat 5:0 arányu su- 
lyos vereségével végződött. Fővárosi vé- 
lemények szerint a román válogatott 
ilyen rosszul még sohasem játszott és 
ez vezetett azután a kudarchoz. 

A temesvári 

másodosztályu 

bajnoki mérkőzések eredményei a kö- 
vetkezők: Unirea -Unió 2:1, Dácia- 

Hajduk 3:1, Venus Tricolor 2:0, Fra- 

telia -Törekvés 8:0 és ZsSE-rónáci 
Vulturi 3:1. Freidorf és Fortuna csapa- 

tai barátságos mérkőzést játszottak, a 
mely a freidorfi csapat 5:2 győzelmét 
eredményezte. 

Lugoson 

az LMTE-Vulturi derbimérkőzést bo- 
nyolitották le, amely azonban levonulás- 

sal végződött. A munkáscsapat 3:2 
arányban vezetett, amikor a biró tizen- 

egyest itélt ellenük. A biró itélkezésére 

nagy vita támadt és az LMTE végül is 
levonult. 

Teljes üzemben voltak mindenfelé az összes 
pályák és a csapatok találkozása sürün 

megdöntötte a papirformát 
Aradon 

bajnoki mérkőzések voltak a következő 
eredményekkel: ATE-Soimi 3:0, AAC 

-rransilvánia 1:1, Olimpia -Tricolor 
2:1. 

Nagyváradon 
a Törekvés -Egyetértés bajnoki mérkő- 
zés 1:1 arányban döntetlenül végződött. 

Krajován 
a Ripensia -Kinizsi kombinált csapata 

vendégszerepelt és biztosan verte 4:1 

arányban Rovine csapatát. 

A nagyváradi Crisana 

e Ploestiben 
sulyos vereséget szenvedett a Tricolor 
együttesétől. A nagyváradiakat megvi- 
selte az utazás és ezért 4:1 eredménnyel 

vereséget szenvedtek. 

Kolozsvárott 
nemzetközi mérkőzés volt. A bécsi WSC 
játszott Kolozsvár kombinált csapata el- 
len és 3:2 arányban győzelmet aratott. 

Az osztrák futball 
háromszoros győzelmet könyvelt el va- 

sárnap. Az osztrák válogatott Bécsben 
3:2-re verte a magyar válogatott csapa- 

tot. Bécs válogatottai 6:0 arányban le- 
hengerelték a budapesti válogatottat, 
mig a Florisdorfer AC 4:2 eredménnyel 

győzött a magyar második profiliga vá- 

logatott csapata ellen. 

Debrecenben 

a Bocskai kupamérkőzést játszott az 
Attila csapatával. A debreceni csapat 

Orth irányitása mellett kitünő játék- 
kal 4:0 eredménnyel verte ellenfelét. 

/ Belgrádban 

a Budai 11 csapata a Beogradski együt- 

tesét 3:1 arányban legyőzte. 

- Az őszbe hajló nyár áldozata. Az 
utóbbi napok hőségbe hajló meleg idő- 
járása a Begába csalogatta ismét az 
embereket, akik a nagy meleg elől a 

vizben kerestek menedéket. A fürdőzők 
között volt Christea Péter, a temes- 

vári tanitóképezde tizenhatéves növen- 

déke is, aki egyik barátjával fürdött a 
Begában. Fürdés közben Christea hir- 

telen felkiáltott és a következő pillanat- 
ban elmerült a hullámokban. Többen 
segitségére siettek, de a fiu eltünt és 
holttestét sem tudták még megtalálni. 

- Székrekedésnél, emésztési zava- 

roknál, gyomorégésnél, vértódulásnál, 

fejfájásnal, almatlanságnál, általános 
rosszullétnél igyunk reggel éngyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József" 

keserüvizet. A belorvosi klinikákon 
szerzett tapasztalatok szerint a Ferenc 

József viz az ideális hashajtó minden 
jellemző tulajdonságát egyesiti magá- 
ban. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható. 

- Részeg fejjel bicskázott. Faur 

Miklós lugosi lakos részeg állapotban 

megtámadta Tusila Florea asszonyt, 

aki kétségbeesetten védekezett. Az el- 

lentállás annyira felbosszantotta a má- 

moros embert, hogy kést rántott és az- 

zal megsebesitette az asszonyt, akit a 

kórházba szállitottak. A merénylőt a 

rendőrség őrizetbe vette. 

- Akik megszüntetett vonatokkal 
akartak utazni. A vasut téli menetrend- 
je vasárnap hajnalra különösebb zök- 
kenő nélkül lépett életbe. Előfordult 

azonban, hogy sokan olyan vonatokkal 

akartak utazni, amelyeket az uj téli 
menetrend megszüntetett. Sokan voltak 

ilyenek és ezek kénytelenek voltak az 

állomásról visszafordulni, hogy aztán 

órák mulva ujból kimenjenek egy má- 
sik vonathoz. Azokon a vonalokon, 

amelyeken több vonatpárt beszüntet- 

tek, máris lehet érezni, hogy a megma- 
radt vonatok utasainak száma némi 
emelkedést mutat. 

E 

DDácia . keritésfonat 
a jelenkor legjobb, legszebb és legolcsóbb fonatiajtája 

nélkülözhetetlen az őszi bekeritézéshez! 

a Fronikerités, vaskapu, vasajtó 
hullámozott erős sodronylionat betéttel, különtéle 
stilszerü kivitelben villák és családi házak részére 

a legszebb disz és a legjobb védelem. 

Bozsák M. és Fia r.- 

az aradi szinházban már megke. 

1932, OKTÓ 

- A csiki magánjavak ügy 

biró képviselte Genfben. Megi 
a Népszövetség tanácsa a csi 
javak ügyében elfogadta a ro! 
mány által előterjesztett megc 
vaslatot. Most derült ki, hogy 
latot Avramescu Vazul 
aradi törvényszéki főelnök, 

kincstári jószágigazgatóság 
készitette el. Avramescu Vazul 
a tárgyaláson mint a román : 
tagja szintén résztvett Genfbe 
érkezett. Kijelentette, hogy j 
nak elfogadása után a kormán 
megbizást kapta, hogy készi 

csiki magánjavak kezelésének 
zatát. Elmondotta, hogy az a 
tráció ugyanazon keretek közö 
meg, mint eddig volt és azt 
ugyanazon szervezetek is fog 
ni. 

RCA rádiókészülékek 
és olcsóbbak. E 

fizetési feltéte 
Kecskeméti, Tin 
Árajánlatokésprosp 

kivánatra 

Szendrei Mihály október köze, 
di a szezont. Szendrei Mihá 
mesvár-aradi magyar szinházak 

tója, az előkészület munkáját b 

társulatát megszervezte és a n 

a próbak. Szendrei ugyanis a szez 
aradi szinházban kezdi meg októ 
zenötödikén. Már megjelentek a 
tes jelentés plakátjai, amelyek 

az igazgató igyekezett a közön 
nyeit a társulat megszervezése k: 

kielégiteni. A helyárak a mai viszc 
hoz alkalmazkodva olcsók. 

Október 8-án, szombaton á 

meghalok érted. Villányi Andor 1 

vül érdekes tárgyu társadalmi sz 
kát elevenitik fel Berger Loncy, 

János, Megyery Duci és Rittinge 
vel a főszerepekben. Hogy egy 

boldogság miként dől romba és 
csületes zsidó tanárból, ártatlai 
gyan lesz gyilkos, a lelkekbe 
igazsággal tárja a nézők elé ez a 
darab. 

Október 9-én, vasárnap: Egy ki n 
ki. Rendkivül mulatságos és ötle t hiln, 
játék ez Bónyi Adorján tollából. : 

szerepet Geppert Margit játsza 
nerei Ragályi Vica, Dugáncsy 
Degrell Anci, Péter János, Rittin, 
re, Megyery Duci. A dusgazdag 
lány maga akarja megkeresni k 
és az édesatyja bankjában nye. 

mazást, ahol hamar kiábrándul, 
vágya hajótörést szenved, pártf 

ba beleszeret és igy boldog révbe 

vasárnapi előadások - zsidó 
való tekintettel - délután 3 és 6 
kezdődnek. Este nem lesz előadá 
gyek, nagyon olcsó mozihelyára 
lett, válthatók a szinház elővétel 

í 

10 ná 
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Temesvár I. 
e Alsóárok-u. 10 

Nagy készletek. Ingyen árlap. Telefon 3-88 l 

ragott feszületek 
árban kaphatók 

szobrásznál 
III. ker. Király-utca 
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5. 

NRádió 
október 4. i. Bukarest. 12: Gra- 

mne. 1: Gramofonzene. 5: Ro- 

é könnyü zene. 6.10: Zenekari 

eny. 7.40: Gramofonzene. 8: 

zenekar játéka. 8.45: Enekhang- 

9.5: Könnyü zene. Buda- 

A5; Gramofonzene. 1.5: Orosz 

azenekar hangversenye. 3.45.: 

30; Diák félóra. 5: Vály Nagy 

kversei. 5.45: Hirk. 6: 
ari hangverseny. 7.45: A 

da hangversenye. 8.30: Ci- 
angversenye. 9.30: Rég 

pró hirei. Kun Andor dr. 
: Hirek. 10.15: Az opera 

nak hangversenye. Utána jazz- 
sányi Rezső énekszámaival. 

30: Zenekari hangverseny. 

ofonzene. 4.20: Enekhang- 

5.50: Délutáni hangverseny. 
ekari hangverseny. 11.10: 
Belgrád. 12: Zenekari hang- 

1.5: Gramofonzene. 6: A rá- 
hangversenye. 8.30: Gra- 
9: Énekhangverseny. 9.30: 

játéka, 11.30; Cigányzene. Mi- 
Könnyü zene. 8: Zenekari 

eny. 9.30: Az Orpheus a po- 
cimü operett előadása. Prága. 
nereeny 10: A rádiózenekar 

11.20: Fuvószenekar hangver- 
óma. 9.45: Vonósnégyes hang- 
. Strassburg. : Zenekari hang- 

. 8.30: Hangverseny. 9.45: 
ngverseny. 10.30: Szimfónikus 

Stockholm. 9: A rádiózenekar 

enye. 11: Orgonahangverseny. 

. 8.30: Citerazene. 9.40: Wag- 
11.45: Tánczene. Varsó. 7: 

. 9: Lengyel dalok. 9.50: Nép- 
erseny. 10.15: Szórakoztató 

: Tánczene. 

- 

Irta: KEregéczi Bán Andraás 

ö8. folytatás. 
Daltonon annyira erőt vett a 

ultság, hogy nem tudott magán 
. Sirva fakadt és görcsösen 

oz ölelte Évát. 
Pnös volt, hogy még Évának kel- 

ssis Daltont vigasztalni: 
To, ne sirjon, kedves missis! Ve- 

rőt magán. Artatlanságom majd 
derül és akkor visszatérek. 

gcsókolta a zokogó asszony ar- 

beszállott az autóba, utána a 
s személyek is helyet foglaltak 
vön, amely a következő pilla- 

püffögve megindult. 

14. 
ago Tribune déli kiadása már 

lon számolt be a nagy szen- 
Az egész oldalos cikk öles be- 

feltünően hirdette: 
rtóztatták a mister Tenkei 

gyilkosát. - Saját unokahuga 
zte meg. - A nyomorból mentet- 
z Ivetemedett teremtés il 
te. - A pénz miatt történt. - 
n regényt olvasott és csokolá- 

i ett, holott tudhatta, hogy a 

igot minden pillanatban fölfe- 
haláleset óta csak a lát- 

éért viselte a gyászruhát és 
rtatta magát a házasságára 

A romániai pénzpiacon bizonyos ide- 

gesség érezhető. Ugyanis a lei zürichi 

310-es stabilizációs árfolyama váratla- 
nul 306-ra szállt le, majd hétfőn elter- 
jedt hirek szerint az árfolyamcsökkenés 

folytatódott és 260-as árfolyamon tör- 
tént már a lei hétfő déli zürichi jegyzé- 
se. A piac idegességének oka az állam- 

háztartás kiadásainak bizonytalan fede- 
zetében rejlik. Auboin Roger szakér- 

tő kimutatta, hogy az állami deficit ha- 
vonként emelkedő tendenciát mutat és 
év végére ilyen mértékben haladva eléri 

az egymilliárd kétszáz millió leit. Azon- 
kivül a kompenzációs pénztár által tel- 
jesen illuzóriussá tett hitelélet és a drá- 

kói bankszabályok, a tulzott állami in- 

tervenciók mindenesetre hozzájárulnak 
a külföld bizalmának megrendüléséhez. 
Jellemző az eset a bukaresti tőzsdén, 

ahol a nagybankok külföldi hitelezőik 
utasitására összevásárolják a petrolrész 

vényeket, amelyekkel kifizetik a fel- 

mondott külföldi folyószámlakövetelése- 
ket. Az emberek egy része szabadulni 

Elmarasztalták a Temesvári Elsőt be- 
tétek kifizetésére. A temesvári törvény- 

szék kereskedelmi tanácsa tegnap az 

Isac János tanár és Kuzmann Já- 
nos földbirtokos özvegye által, a Temes- 

vári Első Takarékpénztár ellen beadott 

A lei helyzete ű nemzetküzi nénzpiacon, a napirér- 
tékek emelkedése és a mahonakivilel kilátástalansága 

keresettel zoglalkozott erelyben neve- 

való előkészületekben. 
A még friss és meg nem száradt fes- 

tékü ujsággal a fürge rikkancsok ezrei 
beszaladgálták a várost. Felugrottak 

robogó autók sárhányóira és száguldó 
villamosok perronjaira és be nem reke- 

dő torokkal, orditozva kinálták lapju- 

katt 
- Szenzáció, szenzáció! - kiáltozták 

fáradhatatlanul. 
A nagyvárosi nép a legéhesebb a friss 

szenzációra. Tenkei Gábor különben is 
ismert gyáros volt, akinek haláláról és 

megfejthetetlen tragédiájáról a lapok 

eddig is rengeteget irtak össze. A mos- 

tani cikket valósággal falták az embe- 

rek. 
Szó sincs róla: a cikk érdekesen volt 

megirva. Az amerikai közönség szája 
izét pompásan ismeri a riporter, aki ezt 

a cikket megirta. 
Volt a cikkben egy kis valóság, de 

volt benne még több fantázia. Mindazt, 
amit az ügyésztől és annak irnokától, 

valamint a rendőrtiszttől a riporter meg- 
tudott, hozzátoldásokkal, elképzelések- 
kel, ferditésekkel ugy kicifrázta, hogy 

tatlanul ügyes ujságiró még egy csomó 

sorra közölte Tenkei Gábor, Tenkei 

Éva, Dalton Elly képeit, sőt még a nyo- 

mozást végző hivatalos személyek foto- 

gráfiái sem hiányoztak. 

A cikk vége a Chicago Tribune leg- 

közelebbi kiadásában ujabb kliséket és 

ujabb szenzációs adatokat igért és első 

beszámolóját ezzel a ekatmondó mon- 

dattal fejezte be: 

jobban már nem is lehetett. A tagadha- 

fényképet is szerzett. Az illusztrált cikk 

akar pénzétől. Például a bukaresti tőzs- 

dén élénk keresletnek örvendenek a 
STB-papirok, a villamosvasut részvé- 

nyei, amelyeknél 40 százalékos emelke- 

dést regisztrálnak. 
Ami a romániai gabonapiacot illeti, a 

helyzet az, hogy az orosz rozsdömping 

lehetetlenné tette kivitelünket, a kana- 
dai gabonakivitel pedig a világpiacon 

annyira leverte az árakat, hogy a romá- 
niai 570, illetve 590 leies áraink mellett 

képtelenség lenne kivitelre gondolni. A 

temesvári gabonapiacon tegnap üzlet 
nem volt, az árak változatlanul marad- 

tak: óbuza 590, ujbuza minőség szerint 
550-570, tengeri 210, zab 200, árpa 

200, sörárpa 240, rozs 450, burgonya 

150-180 lei mázsánként, ab bánsági ál- 

lomas. 
A Nemzeti Bank temesvári fiókjának 

közlése szerint a hivatalos devizaárfo- 

lyamok a következők voltak: Páris 659, 

London 605, Zürich 32.60, Berlin 39.40, 

Newyork 166.90, Prága 4.98, Bécs 18, 

Belgrád 2.60. 

zettek mint a pénzintézet betétesei 
207.000 lei és 237.000 lei összegü beté- 
teik kifizetését követelték. Keresetük- 

nek a törvényszék helytadott és köte- 
lezte a bankot, hogy a betéteket har- 
minc, illetve negyven napon belül fizesse 

ki 

mindenhi olktóber 14-én utazik a filléves 

annál csunyább lelkü magyar nőre a 

villamos szék vár, 
Az egyik rikkancs Halmos Istvánnak 

is odatartotta az ujságot az orra elé. 
Egy utcakanyarodónál, ahol az autó a 

feltorlódott forgalom miatt csak las- 
sabban tudott haladni, a rikkancs ráug- 

rott az autó felhágójára és miközben 

bal kezével fogózott, a jobb kezét egy 

ujságpéldánnyal bedugta a leeresztett 

tábláju ablakon keresztül. 
Torkaszakadtából orditott be az au- 

tóba: 
- Szenzáció, mister! Vegye meg! A 

szép magyar lány megmérgezte a nagy- 
bátyját! Vegye meg, mister! Csak van 

öt centje? 
Halmos megvásárolta a lapot, csak- 

hogy a rikkancstól szabaduljon. Amikor 

az az ujságért megkapta az öt centet, 
leugrott az autóról és az utcán tovább 

orditotta: 

= Szenzáció! Szenzáció! 
Halmos István nem is olvasta el az 

ujságot. Ugyis tudta, hogy mi van ben- 

ne! Ismerte jól az amerikai lapok stilu- 
sát is, tudta jól, hogy azok hogyan szi- 
neznek ki még teljesen enéele dol- 

gokat is. 

Az ujságot maga mellé tette az ülés- 

re anélkül, hogy a cikkbe beletekintett 

volna. 

Ujra és ujra a rettenetes ügyön járt 

az esze. 

Missis Dalton telefonált neki és két- 

ségbeesett hangon kérte, hogy rögtön 

jöjjön haza. Amikor megkérdezte, hogy 

miről van szó, a missis sirva fakadt és 
a telefonon keresztül csak zokogás hal- 

- Kétségtelen, hogy a a szép testü, de latszott. 

s gyorssal! 

milyen rettenetesen hatott rá, amikor 

7. OLDAL 

Gazdasági kiállitás. Az Erdélyi Gaz- 
dasági Egyesület, az Erdélyrészi Mé- 
hész Egyesület és a Fauna Baromfi- 

tenyésztő Egyesület október 23 és no- 
vember 3 között Kolozsvárott gyü- 
mölcs, zöldség, szőlő, bor, baromfi és 

egyéb gazdasági természetü kiállitást 
rendeznek. A kiállitáson résztvesznek a 
bánsági magyar gazdák is, akik között 

a kiállitás nagy érdeklődést vált ki. 
Mindazok, akik a kiállitáson részt akar- 

nak venni, szándékukat minél előbb je- 
lentsék be Koppány Rezsőnél, a 
Bánsági Magyar Gazdasági Egyesület 
ügyvezető elnökénél a Magyar Házban. 
A kiállitással kapcsolatosan Kolozsvá- 

rott különböző gazdasági gyüléseket, 
gazdasági tárgyu szakelőadásokat és 
bemutatókat is fognak tartani. 

Eladják a Mümalom telepét. Szak- 
körökben elterjedt hirek szerint a Mo- 

linum R.-T., amely a Mümalom tulajdo- 

nosa, eladni szándékozik a malom ha- 

talmas telepét. Vételára 60 millió lei 
lenne, ami nem sok, de legalábbis 8 mil- 

lióba kerülne a malom üzembe helyezé- 
se. Mint ismeretes, a Mümalom a buda- 

pesti Viktoria malomkoncern érdekszfé- 
rájába tartozott, amely malom az 
amerikai nagy gabonakrach idején 
összeomlott. A főhitelezők Russu II- 
lés dr., vezetése alatt Molinum R.-T. 

néven uj vállalatot alapitottak, amely- 

nek célja a koncern likvidálása volt. Igy 
került most a malomra a sor, amelyet 

sok éven át volt bérlői, a Prochas- 

ka Ede Fiai cég két évvel ezelőtt el- 
hagytak. A malom azóta nem volt 
üzemben. Kapacitása 36 vagon naponta, 
Prochaskáék beruházásai révén a te- 

mesvári Mümalom Románia legnagyobb 

és legjobban berendezett malma lett. 

HIRDESSEN 

A DÉLI HIRLAPBAN 

Azonnal beleült az autóba és egyre a 

legnagyobb sebességre nógatta a sof- 

főrt. 
Amikor végre megérkezett, valóság- 

gal repült az autóból. 
Missis Dalton már a hallban fogadta. 

- Rettenetes, rettenetes, - mondot- 

ta és a kezeit tördelte. 
Az Istenért, missis Dalton, mi 

történt? - kérdezte Halmos telve ag- 

godalommal. 
- Mister Halmos, - szótagolta mis- 

sis Dalton a mondanivalóját, - irtóz- 
tató dolog! Miss Éva... 
- Evával van baj? - kérdezte ijed- 

ten Halmos. 
Választ sem várva, rohant fel az eme- 

letre, ahol Éva szobája van. 

Mire missis Dalton utánament, a lép- 

csőn már szemben találkozott vele, 

amint jött lefelé. 

- Miss Éva nincs a szebájában, - - 

mondotta. 

- Nincs, nincs, - zokogott missis 

Dalton, - elvitték. 

A Elvitték? Kik? Miért? 

Percekbe telt, amig missis Dalton el 

tudta mondani, hogy tulajdonképpen mi 

is történt. 

Halmos István mérnök még most is 

összeborzadt, amikor arra gondolt, hogy 

missis Daltontól megtudtar részletesen a 
történteket. 

Lehetetlen a vád és leheteti, 

hogy Évát valóban etereeáb 

mormogta magában. 
Aztán anélkül, hogy missis Da 

hoz egyetlen szót is szólt 7oln 

hant a lakásból. ( Fol, 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölhett. 
Iyen hirdetésekre a leligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

őlázasság 
34 éves 

gör. kel. vallásu fiatalember, jómenetelü 
üzlettel nősülne készpénz hozománnyal, 
vallás mellékes. Fényképes ajánlatokat 
„Boldogság" jeligére a kiadóba kérek. 

(1331) 

Vevelezés 
Nem fogja soha megbánni 

jeligére levele van a kiadóban. Kérem 

Fodormentát 
minden mennyiségben veszek. Meiszner 
gyógyszertár. (1342 ban. 

15 leiért 

60 leiért 

hirdetjü 

Pegotcsóbb hivdetés - leggyorsabb evedmény 

Gránátos-utca sarok, Józsefv 
March-tratik, Küttl-tér. A h 
dij minden esetben előre 

kiküldetése megdrágitja a 

Villanyzongora 
és egy kis vendéglő eladó. Cim a kiadó- 

(1344) 

......... 

egyszer 

egész hétig 

k kiadó lakását! 
átven. dsie) - A hirdetés dija előre fizetendő 

lkalmazás 4 szobés szobas medern Nagy szuterén- október 1-re november 1-re helyiség Rikkancsok 
felvétetnek. Cim a kiadóban. 

Házmesternő 
gyermektelen, gyakorlott, ki háztartás- 
ban segédkezne, fizetés ellenében felvé- 
tetik. Cim a kiadóban. (1343) 

Mindenes szakácsnő 
jó bizonyitványokkal felvétetik. Bemu- 
tatkozás Láng Valy üzletében. Város- 
háza épület. 

Irodaszolga 
azonnalra felvétetik. Cim a kiadóban. 

(933) 

fillást ketes 
Apolónőnek 

ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 
nő hosszu bizonyitványokkal. Cim a ki- 
adóban. (859) 

dás-vétel 
Sorsjegyek román állami 

kapható 1/s Lei 125.-, Lei 250-, 
12 Lei 500.-, 1/, Lei 1000.-. March 
trafikban IV., Küttl-tér 1. Itt vegyen! 
Szerencséje lesz! Vidékre a pénz előzetes 
beküldése plusz 17 Lei ajánlott levél 
költséggel eszközlök. Eddig szerencsés 
nyerőimnek Lei 250.000.- fizettem ki 
diszkréció mellett. (1336) 

Alkalmi vétel 
egy modern szoba-konyha, éléskamrá- 
ból álló háztartás a legolcsóbban eladó. 
IV., Hunyadi-ut 35. I. em. az udvarban. 

(1345) 

Iroda berendezés: 
3 sz. Wertheim kassza, majdnem uj, 2 
iróasztal, 2 aktaszekrény, 2 dossier áll- 
vány, 10 Thonet-foteuil, 150 Thonet- 
szék olcsón eladó. Oberlánder, Józsefvá- 
ros, Fröbl-utca 33. (1786) 

szobalestók, épitőmestferek, 
házfulajdonosok 

Megérkezteka legmodernebb ésle, altestőminták melyek olcsó lernizbb 
Leonardó Bucaresti-ce Kkirendeltségénél Str. aen (Forum mozgó bejáratával szemben) 

Belváros, Nádor-utca 1. 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 52. 

2 szoba irodának 

esetleg laboratoriummal 

Belváros, Zápolya-utca. 
Bővebbet: Dr. Kun Ferenc, 
Lloyd-sor 3. 

Erzsébetváros, Hattyu-u. 52. 

Tel. 12-31. 

szobás modern 
kerti lakás 

november 1-re 

Belváros, Bulv. Diaconovici 
Loga 4-40. Dr. Kakuk szan.- 

mal szemben. 

3 szobás modern 

Belváros, Papneveldei bér- 
palota. Szt. György-tér 

Gyárváros, Kossuth-tér 2. 
I. em. (balkonnal). 

Erzsébetvárosi parknál. 
Közelebbit: Hattyu-u. 6. 
mi szám) háztulajdonos- 
nál. 

Erzsébetváros Emmausz-u.7 
Tel. 20-98. 

5 szobás modern 

november i-re 

Belváros, Szerb-utca 9, 
(D. e. 10-1-ig) 

azonnai kiadó 

Közelebbit: Klein bőrön- 
dösnél, Belváros, Börze-utca 

E. K. Thomas-ház után. 

Családi házban 
4 szobás, modern 

november 1-re 

Erzsébetváros, Püspök-ut 23 

(Deutsches Haus) 

Irodahelyiség 
2 szoba 

Mirdesse e rovatban azonnal 
w kiadó lakását Belváros, Makri ház. Szerb 

hitközség. 

Dettán: 

Vingán : 

kaphatók. 

Indul: október 14-én. 

Csákován: 

Lugoson: „Euro 

Resicán: „Bánát" kereske 

Temesvár 

Zsombolyán: 

gyorsvonati sebességgel futó kü- 
lön vonaton vizummal együtt lei 

Boksánbányán: Schnitzár Ferenc nyug. főfelügyelő 

Szidon-Bank 
Nagykomlóson: Winkler András kereskedés 
Nagyszentmiklóson: 
Oravicán: 

Kummer Zsigmond 
Orsován: Handl János könyv- 

Dudás Mihály 

Deutsch Testvérek 

Visszaérkezik: október 18-án hajnalban. 
Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 
Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

Simonovits Kornél kereskedése 
Ballon S. Fiai kereskedése 

Karánsebesen: Wellmann Jenő kereskedése 
pa (Klein) menetjegyiroda 

Friss Jenő hirlapiroda 
Weisz Felix könyv- és papirkereskedés 

delmi ügynökség 

ott: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Temesvarer Zeitung kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyirodája 
Birdev menetjegyiroda, ÍV., Uri-u. (Terminus szálló) 
Pinkerton boyvállalat 

Konstantinovits Szvetozár gyógyszerész 
Barbier J. könyvkereskedés 

Kivánságra szivesen gondoskodunk lakásról és teljes ellátásról 
eelsőrangu penziókban már napi 150 leitől kezdve. 

valamint 

és papirkereskedés 

könyv- és papirkereskedés 

Ha jó és olcesóőóő 
munkát akar, keresse fel Bedna 

vezeték és csatornázási vállalat. 
mesvár, József-tér 14. Dir. 

, 

Vahás 
Kiadó 

egy utcai és egy udvari egy sz( 
kás, sertésól és nagy istállóval. 
udvar esetleg baromfi tenyésztés 
kalmas. Mehala, Vársor 45. 

Különbejáratu 
butorozott szobát délelőtti órá 
sek. Villamos mentén. Cimeket a 
ba kérek „Csakis a Gyárvárosb! 
igére. 

5 szobás villát 

lehetőleg villamos mentén, kertte 

be keresek. Cimeket a kiadób: 
„Központi tekvés nem fontos" : 

ee es 2 

ülöniéle 
Használt kalapját 

ujjá alakitja Márton kalapü 
zsefváros, Kossuth Lajos-utca 3l e 
Gyárváros, Andrássy-ut. 

El m 
Fiatal és szolid 

urileányt teljes ellátással lakót t 

resünk leányunk mellé. Cim a kia i 

E 

i 

Felhivás 
Felhivjuk azon t. ügyleleink 

mét, akik az első sorsjátékbeli 
jegyszámaikkal óhajtanak a m 
osztálysorsjátékban résztvenni 
sorsjegyeiket csakis 1932 okt 
6-ig tarthatjuk fenn, miért is 
hogy azokat ezen időpontig 
sziveskedjenek. 

Köznonti Bank. Váltóüzlet és Keresked 
Leszámitolóbank n.-T. 

Temesvári Bank és Kereskedelmi 

Értesités. 
Ezuton értesitem a n. é. közö 

tiüzifla-telepenma 
megnyitásáról. 

onkurrencia nélkül állok, mert 
ban a legjobbat a legolcsóbban á 
Győződjön meg a saját érdeké 

Tisztelettel: 
Serbulet Demeter. iakere 
Timisoara II, Str. Inocentu Klel 

(Mező-utca) No. 17. 

dumntannmnttt 

Mindenkit érdek 
Mielőtt téli tüzitaszükségi 
fedezi, el ne mulasszon 
probarendeléssel meggyőz 
hogy már 160- leitől 

egy méler jó füziiát, 

Salamon és 
Józsetváros, Pályaudvar 
a Begamalommal szemb 

Telefon: 12-53. 


